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ECUACIONES DIFERENCIALES EXACTAS POR AGRUPAMIENTO.

Dada una ecuacion diferencial exacta

M (X’ y)dx+ N (X1 Y)dy =0 , para solucionarla debemos

encontrar una funcion f (X1 y) =C que cumpla con la

Por ejemplo. La ecuacién diferencial:

(2xy2 + yex)dx +(2x°y+e*=1)dy=0
Aplicando la propiedad distributiva se tiene
2xy2dx + ye*dx + 2x°ydy + e*dy —1dy =0

Agrupamos el primer y el tercer término; el segundo y el cuarto.

(2xy2dx + 2x2ydy)+ (yexdx + exdy)—ldy =0

En cada uno de los agrupamientos, identificamos la expresién constante
en cada uno de los diferenciales, asi, debemos recordar que la variable y
es constante cuando se encuentra la derivada parcial con respecto a X,
ejemplo en la expresion

2
2Xy dx , se tiene la derivada parcial con respecto a x, lo que nos

2
indica que Y es una constante. Por lo tanto

2 2
(ny dx +2x ydy) se debe interpretar como la derivada de la

expresion X2y2 , €s decir 2Xy2dx +2X° ydy =d (X2 yz)
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X X
De manera similar, ye dx+e dy se debe interpretar como

yexdx + exdy =d (yex) , luego

(2xy2dx + 2x2ydy)+ (yexdx + exdy)—ldy =0
d(x?y?)+d(ye*)-d(y) =d(C)

Luego la solucién de la ecuacion diferencial es

X°y*+ye*—y=C

EJEMPLO. ENCONTRAR LA SOLUCION DE LA ECUACION
DIFERENCIAL.

(y2Cosx —3x%y — 2xJdx + (2ySenx—x° + Lny)dy =0

1) Verificamos que es una ecuacion diferencial exacta, donde:

M(X,y) = (y2Cosx —3x°y — 2x) y
N(X, y) = (2ySenx— x>+ Lny)

oM . ON 2
Derivando, E — 2yCosx —3X y 87 - ZyCOSX —3X

o _ y’Cosx — 3x°y — 2X

2) Suponemos que: OX y resolvemos

para X,
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f(xy)=[M(x y)dx+g(y)
= _[(y2Cosx —3x°y — 2x)dx +g(y)
= y*Senx— X’y — x>+ g(Yy)
3) Derivamos la funcién encontrada con respecto a y e igualamos N.

of s
—=2ySenx—x"+g'(y)
oy

2ySenx — x* + g’ (y) = 2ySenx— x* + Ln(y)
g'(y)=Lny
g(y) = yLny -y =y(Lny -1)

4) Luego la solucién de la ecuacién diferencial es:

y*Senx— x*y — X* + y(Lny —1): C

ACTIVIDAD.
1y (3x% —2xy)dx+ (4y* — 2 +3)dy =0
5y (ySenx — Seny)dx — (xCosy + Cosx)dy =0
3) (3X2 T nyz)dx +(3y* +2x°y)dy =0
4 (2xy —Tany)dx + (x* — xSecy)dy =0

5) (x3 + y3)dx +(3xy*)dy =0
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6) (3XCy+e” Jx+ (X +xe¥ —2y)dy =0

7) (X ~y + VZSen)dX = (3xy2 + 2yCosx)dy

gy (5X+4y)dx + (4x —8y*)dy =0



